

МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ВОЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

**ГЕРАЛЬДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ
РОССИИ В МИРНОЕ И ВОЕННОЕ ВРЕМЯ:
ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ И СОВРЕМЕННАЯ СИСТЕМА**

Монография

Под общей редакцией
доктора исторических наук, профессора Ю.Н. Арзамаскина

МОСКВА – 2024

ББК – Ц4.8(2)243.7
Г37

Рецензенты:

В.П. Пляскин, доктор исторических наук, профессор;

Е.В. Бей, доктор исторических наук

Авторский коллектив:

О.Г. Боброва, кандидат юридических наук, доцент; *Н.А. Володина*, доктор исторических наук, доцент; *Д.Б. Икрамов*, кандидат социологических наук; *А.М. Кузнецов*, доктор исторических наук, доцент; *М.М. Курочко*, кандидат философских наук, доцент; *В.Н. Осташкин*, доктор исторических наук, профессор; *Н.Х. Ряжапов*, кандидат философских наук; *М.К. Титов*, кандидат социологических наук, доцент

Геральдическое обеспечение вооруженных сил России в мирное и военное время: исторический опыт и современная система: монография / под общ. ред. Ю.Н. Арзамаскина. – М.: ВУ, 2024.

В монографии, подготовленной на основе анализа научной литературы, законодательных актов, архивных источников, исследуется исторический опыт становления и развития российской военной геральдики в связи с основными вехами отечественной истории.

Обращение к научным основам геральдического обеспечения Вооруженных Сил РФ позволило раскрыть его многоаспектность как на прикладной, так и на теоретической ступенях познания.

Рассмотрены основные аспекты развития российской военной геральдики в современных военно-политических условиях, разработаны научно-практические рекомендации по совершенствованию геральдического обеспечения Вооруженных Сил России.

ББК – Ц4.8(2)243.7

©Военный университет, 2024

ВВЕДЕНИЕ

История любого общества сопровождается системой атрибутов, которые символизируют систему его ценностей, отражают содержание его духовной жизни, сформировавшиеся в ходе исторического процесса обычаи и традиции.

Каждое государство и в прошлом, и в настоящем имеет свои государственные символы. Система исторически сложившихся отличительных знаков государства является его имманентным признаком, олицетворяющим национальный суверенитет и самобытность. Государственные символы как социальные феномены несут печать своего времени – той эпохи, в которую они были созданы.

На каждом этапе исторического развития государства его символы являются и неперенными атрибутами, отражающими систему ценностей и цели государства, и необходимым условием решения стоящих перед ним задач. Сущность и задачи государства по управлению обществом выражают функции, реализуемые как основные направления его деятельности.

В современных военно-политических реалиях и в связи с беспрецедентным обострением информационного противостояния по линии «Россия – Запад» принципиально важны всесторонняя защита и укрепление российского государственного суверенитета, находящиеся в прямой зависимости от эффективной реализации оборонной, идеологической, политической и взаимосвязанных с ними социальной и экономической государственных функций. Их претворение в жизнь, да и само существование истинно суверенного государства невозможно без Вооруженных Сил – армия представляет собой необходимый и константный признак государства. Главным предназначением военной организации государства, которая является совокупностью органов государственного и военного управления, Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов, составляющих её основу и осуществляющих свою деятельность военными методами, а также частей производственного и научного комплексов страны, совместная деятельность которых направлена на подготовку к вооружённой защите и вооружённую защиту Российской Федерации, является отражение агрессии и нанесение агрессору поражения.

В связи с этим особое значение приобретает моральный дух армии. Важным фактором его формирования и поддержания является военная символика, которая представляет собой совокупность символов (знаков, предметов, различных материальных и духовных атрибутов), связанных с боевой деятельностью и повседневной жизнью Вооруженных Сил, военной историей государства. Военная символика является отражением военной организации государства и воинских традиций, которые, в свою очередь, включены в систему традиций национально-государственных.

Для определения основных традиционных ценностей народа России, созданного им государством и каждого гражданина в отдельности, Конституцией Российской Федерации применяются понятия «Отечество» и «Родина» [1]. Будучи, по сути, синонимами, обозначающими место рождения и страну предков (отцов), они имеют глубокое символическое содержание и оказывают огромное влияние на формирование нравственных ценностей – ответственности за свою Родину перед нынешним и будущими поколениями, обязанности защищать Отечество и чтить память его защитников.

По существу, это есть аксиологическая основа российского государственного символического комплекса, неотъемлемой и органичной частью которого является военная символика. Она оказывает значительное влияние на мотивацию к военной службе, служит напоминанием каждому военнослужащему о священном долге защиты Отечества и символизирует воинскую доблесть, честь и славу Вооруженных Сил России, идеи воинского братства и сплоченности воинского коллектива.

Геральдическое обеспечение армии является частью государственной политики, значимость которой определяется важностью изучения накопленного опыта развития военной символики для исторически и научно обоснованной системы обновления военной символики в Вооруженных Силах Российской Федерации; необходимостью развития военной символики в соответствии с существующими военно-политическими реалиями; особой важностью эффективного функционирования военной символики в Вооруженных Силах в силу стоящих перед ними целей и задач специальной военной операции; для повышения морального духа и боевой готовности войск, формирования у них высоких боевых и нравственных качеств, поддержания и развития славных боевых традиций Российской армии.

Организацией геральдического обеспечения ВС РФ занимается Военно-геральдическая служба ВС РФ, созданная более тридцати лет назад в целях реализации основных направлений государственной политики в области армейской геральдики. Военная геральдика направлена на реализацию важных социальных функций, основными из которых являются информационная, воспитательная и художественно-эстетическая.

Практическая значимость данного труда заключается в том, что теоретические положения, выводы и практические рекомендации, сформулированные авторами монографии, могут быть творчески использованы в ходе решения актуальных задач в работе по созданию военно-геральдических знаков, организации практической работы в российских Вооруженных Силах в мирное и военное время.